

Сыздыкова М.У.

Научный сотрудник Центра научно-методологической работы Межведомственного научно-исследовательского института Академии правоохранительных органов при Генеральной прокуратуре Республики Казахстан, младший советник юстиции

ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ ПО ВОПРОСАМ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

В Казахстане одной из важнейших является проблема охраны и защиты прав детей, так как именно дети относятся к наиболее уязвимой в социально-правовом отношении категории населения, поэтому в этом вопросе Республика Казахстан, придерживаясь международных стандартов в области защиты прав ребенка, разрабатывает целую систему мер противодействия правонарушениям, совершенным в отношении несовершеннолетних.

Так, по мнению Когомова М.Ч. «...в целом в Казахстане уже сложилась правовая и организационная основа противодействия преступлениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних. Уголовные наказания за преступления, предусмотренные статьями 120-124 УК, адекватно отражают общественную опасность самих деяний и лиц, их совершивших». Вместе с тем ученым отмечено, что указанная система «нуждается в дальнейшем совершенствовании». И как пример предлагает внести пожизненную пробацию для лиц, отбывающих наказание за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних [1].

При проведении исследования, нами было обращено внимание на опыт большинства европейских государств о прохождении в обязательном порядке осужденными за половые преступления в отношении несовершеннолетних перед выходом на свободу врачебно-психиатрической экспертизы, которая позволяет выяснить, кто из них страдает педофилией как психическим расстройством поведения.

При обнаружении потенциально опасного преступника он ставится перед выбором: подвергнуться химической кастрации либо выбрать изоляцию в специализированном медицинском учреждении по окончании срока лишения свободы.

Изучение опыта зарубежных стран по применению уголовных наказаний за педофилию показало, что использование «химической» и «хирургической» кастрации, которая применяется во многих европейских государствах и штатах США, является более гуманной мерой наказания, нежели китайский опыт борьбы с педофилией, где применяется смертная казнь.

Опираясь на опыт большинства стран, в Казахстане с 2018 года уже будет применяться медикаментозная профилактика половых преступлений.

Между тем, заслуживает внимание предложение Когомова М.Ч. о пожизненной пробации лиц, отбывающих наказание за преступления против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Об эффективности пожизненной пробации таких преступников свидетельствует опыт США, где в отношении освобожденного педофила осуществляется жесткий контроль и ведется национальный регистр. Они не имеют право на поселение вблизи учреждений и общественных мест, наиболее посещаемых детьми. В месте, где они селятся, соседи оповещаются о негативном прошлом нового жильца. Сами потенциальные педофилы обязаны регулярно посещать органы полиции и сотрудников психологической службы.

В докладе заместителя Генерального Прокурора Кравченко А.Н. на заседании коллегии Генеральной прокуратуры по профилактике правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних в ноябре 2016 года было отмечено, что «преступниками нередко является знакомые лица (69%), в том числе отцы, отчимы, братья и другие родственники (27%)». Соответственно дети, пострадавшие от таких лиц, не заявляют открыто о сексуальном насилии [2].



Насилие с детьми и подростками, как правило, происходит в семьях алкоголиков и наркоманов; малообеспеченных; в семьях, в которых один или оба родителя являются безработными. Жизненная ситуация обуславливает недостаток у таких родителей педагогических знаний, поэтому очень важным является педагогическое просвещение таких граждан.

В таких странах как США, ФРГ, Голландия, Великобритания, функцию защиты детей от семейного насилия выполняют специалисты по социальной работе, а не правоохранительные органы в союзе с органами опеки, попечительства, местного самоуправления. У этих специалистов довольно широкие полномочия, включающие возбуждение уголовного дела и ходатайство об отчуждении ребенка от родителей.

В Израиле для борьбы с педофилами полиция внедряет своих агентов в виртуальный мир. Специальные агенты заходят в определенный чат от имени ребенка и вступают в переписку с потенциальными педофилами, от которых начинают поступать предложения сексуального характера. Агентами собираются доказательства, потом педофилов арестовывают. В Израиле появилось даже понятие – изнасилование в виртуальном мире.

Принимая во внимание мировой опыт, полагаем, что введение пожизненной probation для педофилов будет эффективным и результативным шагом в противодействии преступлениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних.

Список использованных источников:

1. Тезисы выступления директора НИИ уголовно-процессуальных исследований и противодействия коррупции Университета КАЗГЮУ Когамова М.Ч. на региональной конференции на тему: «Профилактика и противодействие уголовным правонарушениям против половой неприкосновенности несовершеннолетних», прошедшей в г. Уральске (ЗКО) 28 апреля 2016 года.

2. Доклад заместителя Генерального Прокурора Андрея Кравченко на заседании коллегии Генеральной прокуратуры по профилактике правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних (г. Астана, 10 ноября 2016 г.) /<http://prokuror.gov.kz/rus/novosti/press-releasy/doklad-zamestitelya-generalnogo-prokurora-andreya-kravchenko-na-zasedanii>.

